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RESISTENZRA

In questo fascicolo parlerema di un'importante legge
della fisica che lega tensione e intensita di corrente
elettrica allinterno dei conduttori: la prima legge di Ohm.

gl fascicolo precedante
abbiamo presentato
alouni important

conoett legetl ai circultl elettrici:
tensonge e intensita di corrente,
Abbiamo anche accennato

8 corme quests due grandezze
fisiche siann correlate

tra loro. Infattl, per far si che
sllinterna di un condutiore
oireoli una corrante alstrica,

& nacessario che al terminali

di quast'ulzmo sia applicata ung
differenza di potenziale che pud

I resistari sono alouni tra
i components pid diffusi g

ubilizzati nei circult! elettromicr.

Bssere fomita, ad asempio,
madiante una pila. Esicte
un'impartanta legge fisica
Che lags in maniers precisa
la corrente che scorre in
un conduttors e la tensione
spplicata ai supl capi; s tretia
della prima lagge di Ohm
Dovuta al fisico tedesco
George Siman Ohm, essa
affarma che la corrente
circolante in un conduttora
e direttaments proporzionale
alla differenza di potenziale
sBpplicata al sual tarminali,
Lespressions ‘direttamante
praporzionale’ indica che
guando una dalle due
grandezze sumenta, I'altra
CrESCE N mpdo proporzionale,
La costanta di proparaonalts
che' |lega tens:one &8 corrente
2 chismate resistanza,
une proprietda che dipende
dalle ceratteristicha fisiche
dal conduttore. MNal Sistama
Internazionale ls resistanza
& misura in ohm [£).
Trle grandezza descrive
l'opposizions che un materialke
presenta 8l pesseEgio
geile corrente: maggiore
e la resistenza, quindi,
minore B la corrente circolante

La grandezza fisice invarsa dalla
resistenzg & datha conduttanza,

3 Il trimmer & un componente
che offre un valore o
resigtensa variabile 5 scalta,

la cii wnita di misura e il
sigmens [3]. La conduttanza,

8l contrario della resistenza,
descrive quindi "attitLdine

gl un materiale a condurra

la corrante slsttrica, Uequazione
metematica che descrive

is legge di Ohm & la sequante:
V=1-R, dove Vindica la
rensiong, | intensitsd di corrante
& A la resistenza del conduttore.
Coma & possibila intuire,

quindi, & sufficiente conoscens
due defle tre grandezze coinvolte
nella legge di Dhm per essera

in grada di ricavars la terga

RESISTENZA E RESISTORI
Come sccennata in precedenza,
ogni concluttore & ceratterizzato
da un certa valore di resistanze
gisttrica. Ad asempia, le piste
dat gircuitl elottranici sono
Upicamente raglizzate in rame,
un rmetalio in oui guesto valore
risuita particolarmante miteta.
I ruclo delle pista nel circuit, in
effetti, consista nel callegare tre
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Izra | diversi component eleric) la resistenza richiesta, e da gl tretta del cosiddettn affetio

presontl sensa ‘ostacolare’ una coppia di terminall metal, Jdoule, MNellattrevarsara un

il passapmo dells correnta, tremite | gquali pud essera canduttare, infatt, parte

In sfcuni casi, pero, & necessario inserito in un circuito, || corpao deflenergia elettrica viene

avere dispositivi in cuil la pud eesera realizzata con diversi trasformata in enargis termica.

resistanza elattrica presanti un materiali, ognuno dei quali ha Questo fenomeno, B vole, &

ban preciso valore, alto a basso carattenstiche resistive diverse. proprio quello 8 vunle ottenera: -

che sia! si tratta dei resistart. Su ogni resistore & sCritto, basti pensare a un ferro

Questi ultimi, 8 volte chiamati tramita un apposito codice da stirg, il cui companente D

impropriamente resistenze, o colorl, il valore d resistensa principala & propria un resistore =

S0n0 componanti elettric fornito. Lo scopo principale che, attraversato dalla corrents m

di importanza dawera notevala, di un resistore @ quello elettrica, sviluppa calare. ol

Me esistono sul mercata di di provocera |a variazione del Mei casi in cui lo scopo n

dwversi tipl 8 modalli, capas| valore della corrente o della del ressstore pon sia produrra m

di rispondere & una vastissima tensmone in determingt purti anergia termica, invece, 'effetto

gamma di esigenze e richieste, di un circuito elettrica. Un'altra Jaule va tanuto strettaments O
. Un resistore & costituito da caratterstica dei resistor & sotto controllo, par evitara r

un corpo centrale, che fornisce guello di produrre calore: che il resistore ‘bruct’ a causa (]

=imbolo
clettrico TABELLA DI RIFERIMENTO -
' N

tolleranza

iL RESISTORE:»

Il resistore & uno dei componenti che yengono
tipicamente utilizzati all'interno del circuit
per introdurre una resistenza elettrica,

Ale esistono di varie tipologie & dimensioni e
possono essare classificati in base al earlco
di potenza sopportabile [0,25 watt, 0,5 watt,
ece,). Tutte, perd, rispettano una struttura
cromatica standardizzata attraverso la

guale sono rappresentati il valors resistivo

& I'errore di produzione [tolleranza). Ognl
resistore, infatti, riporta sulla sua superficie
4 o 5 bande colorate il cui significato &
descritto nella tabella a destra. Per capire
come utilizzare concretamente la tabella

fal riferimento alla sezione Step by Stop,
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* abbresiazone di ordine di grandazza
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dell'eccassivo calora syiluppato.
Ogni resistore, infatti, &
caratterizzato da una quantits
messima i enargia cha

B i grado o dissipare nel
tarmpa satto forma di calore.

POTENZA ELETTRICA
Un'imipartanta grandezsa

fisica di cul finora non o siamo
pocupati & quello di potenza
alettrica, Prima di parlara

di questa grandezza, pero,

& nacessano fare un breve
BCOENNG B UN importante
concetio nisicoe, gquelio di lavoro,
Essa indica il trasfenmento

di enargea che si e guando
un aorpo sotboposto alfazione
di na forza subisce uno

spostamento. In ambito aelatirica,

guenda In un condutbore scorre
una corrente |2 differenza

di poienzale applicata alle sue
estramita procuce un lavoro;

in questa caso il levaro & legato

nﬂ passaggic di corrente
i1 U resistore provoca
una dissipazione di calora,

gl Trasportn’ deqgli alettron
ga un'estremita all altra

del conduttore. La 'rapidita’
glla gquale awiena guastno
trasfermento di eletbrom

£ chiamata potanza asletirica
| component elettrici come |

rasistor sono definda pass,
nel senso che funzionana
‘eonsumando potenza’. Akt
campanent! inveca, dafiniti
attivi, sono in grado di crearla.
In genarals la potenza elstirica
wang miswraka in watc (W),
BSS8, in ambito elettronico,

B dirgttamente celcolabile dal
samphca prodotto tra corrante
g Tensione. S8 un resstors
glle cui estremita sano
applicati 20 valt di taneona
viene atiraversato de

una corrente di 0o empere,
egs0 dissipera una potenza

di 10 wath: || calcolo della
potanzs dissipats da un
resistore, inolre, pud eceare
effetiuato per mezz delle
saguenti formule; P = ER

g P = V&/R, dwa P indica

la potenza dissipata dal
resietora, B la resistanza,

V la differenza di patenziala

e | I'mtensita di corrente

SERIE E PARALLELD

Lna carattenstica che
contraddistingue | resston

g |8 possiniita di collegeri tra
loro ottenando comportament
diversi, Esistona in particotare
due semplici apalogie

di connassione largamente
studiate a ublizzate par |2

loro proprieta. Si tratta delle
cosiddatta corfigurazion
circultall in serme 8 10 parallelo
Schematicemente, dug resistor
rsultano collzget n sarie
quando sono attraversati dakla
medesima correnta elettrica,
mentre sono coflegatl in
parellelo quando i loro estremi
5000 8 conkatin e l|.'EF[|':II'IIT|
sottoposti alla stessa diffarenza
il patenziale, Considerando
gua rasiskon, cha chiamarsmo

H1 2 H2, I collegamenta in
saria prevade che lestramitd
finale di A1 sia collegata in
cascata’ =l estremita iniziale i
HZ. In tal caso. la resistonza
complessiva vista tra | punt

& B B risuttara pan alla somma
del valori di R1 & A2, Mal
collegamento in paralledo,
inveca, il primo termimala di H1

& p &y Nella configurazione in
garie (zopral s sammana
I valars df resistenza, m
guella in parallelo [sotto],
invece, si sommano
i walari di conduttanza,

& collegeta &l prima terminale

di A2, cosl come i loro tarminal
finali. In questo caso @ somimarsi
non saranno pid @ vakor di
rasisienza, ma di conduttanza

| collegamenti in sarie @ perallalo
posSs0no EESEre estasi anche

8 pi di due resistori, ricordando
che nel primo caso bisogna
s0mmara la loro resistenza, nal
secondo caso s conduttanza
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IL TRIMMER RESISTIVO»»»

Il trimmar resistivo [detto anche
potenziometro] & un componente
con funzioni analoghe a guelle del
resistore, ma con in pid la possibilied
di variare la sua resistenza
tramite un'interazione Meccanica,
Internamentes | trimmer sono
costituiti da un elemento conduttors
[o filamento resistive) & da
un cursore mobile, All'esterno
vi sono tre recfori (o pin],
che consentono i collegamento del
componente con il resto del circuito
wlottrico: dua di quest [indicati
nelle figure con le lettere A & B)
sono saldati agli estroemi del filamento
resistivo, mentre il terzo [C] & collegato
direttamente al cursore, Consideriamo
la figura esemplificativa posta gui
a destra: & facile accorgersl che variando
la posizione del cursore =i varia anche
la lunghezza dei tratti di conduttore
resistivo compresi bra # gin di ingresso A simbolo @
C g i due pin di uscita A & B. Poichdé elettrico
in ogni conduttore lo resistenza @&
sempre direttamente proporzionals
alla sua lunghezrs [come descritto Indichiamo ora con R la resistenza
dalla seconda legge di Ohm), se variamo totale del conduttore, @ con Rac & Hoc
la lunghezza dei tratti AC e BC Iz resistanze dei tratti AC =« BC. Data
variama anche la loro reslstenza, Ia configurazione "o serie’, sl awrd che
Fus = Aac « Ao, Nelle immagini sono stati
rappresentati trimmer resEathd ellindric,
tuttaula & poassibile reperirne di numeross
altre tipologie, in base alla destinazions
d'uso. Limpiego di guesti componenti &
diffusissimo, in particolar modo nei circuiti
in cui & necessaria una taratura accurata
ded valori resistivi g in quelli dove
si vuole dare la possibilita all'utente
di wariare | carichi di tensione o le
intensita di corrente [come awndens,
L C ad esempio, con le manopale per
O la regolazione dei volumi degli sterea).
O In ambito robotico i potenziometri poasono
essere impiegati anche come sensori
di posizione [sia fineara sia angolaral.
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Iniziamo ora 8 familiarlzzare con | resistor.

Per prima cosa procuriamoci una o pid

fascette di resistori con valor! differenti

[ad esempio 1 ki, 1,5 ki e 900 kL2).

Eiis
Mel nostro caso prendiamo in considerazgione [~ == u_——
il componente presente nellimmagine a lato.

Come procedere per guantificare il suo valore
resistive? La prima cosa che possiamo fare

MARADNE

& 'leagerne’ la codifica cromatica sulla sua o -
suparficie. Innanzitutts facciamo riferimento alla tabella riportata nella pagine

precedenti e consultiamola seguendo =
Poniamo poi la bandina phi laslata sulla
colore la cifra earrispondente.

indicazioni inerenti alla codifica a 4 bande,
destra e inizismo ad associare a ogni

MARRONE 1 prima cifra del valore resistivo
MERD o seconda cifra del valore resistivo
ROSS0 100 ordine di grandezza

: 3 tolleranza

Le prime due bandine, guindi, si leggono [da sinistra verso destra) “10', mentre
la terza va interpretata come ‘moltiplicato per 100°. Il valore del resistore sara
R = 10-100+" ', = 1000:5%. |l compenente in questione ha resistenza pari a 1 ki
con una tolleranza del 5%,

Poniamo ora le sonde sui terminali

del resistore ¢ leggiamo dal display

il walore rilevato. Il tester o restituisce
974 L1, un valore lisvemante differents
da guello atteso di 1000 2. 1l valore
effettivo dei resistard, Infatti, non
carrisponde praticaments mai a quella
nominale, tuttavia la tolleranza ci dé
un'indicazione guantitativa dell’errore
che possiamo aspettarci. Nel nostro
caso la bandina dorata rappresenta un
errore produttivo del 5%, equivalents
ad affermare che I'effettivo valore del
resisbore sara compreso tea | 850 O e

Come abbiamo verificato dalla lettura, il valore —

di tolleranza viene rispettato.

Vedinmo ora come wtilizzare il tester
per cffettuare una misura "empirica’,

Innanzitutto selezioniamo la modalita
di misura per i resistori. Poiché
andramo a misurare il valore

di un elemento da 1 kL teorico,
selezioniamo 2000 O di scala.

=§; oy

1050 £2.
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Verifichiame ora cosa avviene in presenza di due L
resistori in serie. Scegliamoli uguali per eamodith o
[nella foto seno statl usati due resistori da 1 kell, ,_.-—-ﬁﬁ\ﬁ o | i

Per mettere in serie | due componenti, avviciniama V= oam R — r

i tarminali @ "arrotoliamoll’ con una pinza in maniera : |
da crears un contatto stabile. Non importa quale delle estramits I
di agnuno realizza il contatto, dato che i resistor] sono element] |
simmetrici. Tocchiamo, ora, gli estremi del due resistor] |
con b2 sonde del teater & rileviamo la resistenza totale. Il tester
visualizza 1944 L}, un valore che, salvo 'errore di produzions
indicato dalle tolleranze dei companenti, corrisponde alla somma
dei valori dei singoli resistori [basandoci sulle resistenze
nominali, infatti, ci aspettiamo un valore di circa 2000+5% £2).
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Mettiamo ora in paralkelo gli E
stessi resistori da 1 kil usati by 4
in precedenza. Ricordando che e
la conduttanza di due resistori in T
parallelo & pari alla somma delle v I
lora conduttanze, ci aspettiamo: '

Gra= Gu+ Gu= ﬁ
=1/1000 8§ + 1/1000 S = !

= b A,

La resistenza tra i punti A e B
a, quindi, R = 1/Ga = 500 02,

La misura fornita dal tester ci comunica 489 0,
valore che rispetta, come prima, I'errore teorico,
Pual provare, ora, a ripetere le stesse prove con
resistori di tipo differente verificando, ad esempia, l
cosa accade mettendo in serie e in parallelo

companenti aventi resistenze con vari ordini di
grandezza di differenza [ad esempio un resistors
da pochi ahm con uno da qualche megaohm].

-__ e



